

泰国为何突然解散国会下议院

泰国国王哇集拉隆功12月12日凌晨批准总理阿努廷的申请，宣布解散国会下议院，以举行新的全国大选。当前，泰国与柬埔寨的边境冲突仍在继续。阿努廷为何选择此时解散国会下议院？各方有何反应？这将如何影响泰国政局？

为何突然解散

11日晚，阿努廷向国王申请解散国会下议院。根据泰国政府宪报网站12日凌晨发布的王室谕令，阿努廷提出，当前，泰国面临经济、社会、政治、国际关系和全球地缘政治等多重挑战，加上泰柬边境动荡不安，泰国政局重重困难，政府无法持续、有效、稳定地处理国家事务，而解决之道就是解散国会下议院，以重新举行大选。

泰国媒体报道，阿努廷此举与泰国内正在推动的修宪进程直接相关。泰国国会上下两院特别会议10日至11日进行宪法修正案草案二读。经审查委员会通过的草案规定，宪法修正案在上下两院获半数支持即可通过。然而，上议院阵营在会上提议收紧规则，规定宪法修正案还必须得到至少三分之二上议员支持才能通过。会议11日进行投票，因各方存在分歧，导致二读未通过。宪法修正案委员会请求撤回草案，推迟审议。

泰媒说，反对党人民党当即决定召集议员签字，对阿努廷政府提出不信任动议。阿努廷政府为少数派政府，一旦就不信任案投票则无胜算。阿努廷日前曾对媒体表示，如有人提出不信任动议，他将立即宣布解散国会下议院。国会解散后，反对党将无法提出不信任动议。

11日晚10时左右，阿努廷在社交媒体发表声明说：“我请求将权力归还给人民。”

各方如何反应

人民党认为，11日的投票结果表明，阿努廷领导的自豪泰党“背弃”了双方先前签署的协议。今年9月，在国会下议院拥有最多席位的人民党决定支持阿努廷出任新总理，前提是新政府必须在4个月内推动修宪并解散国会下议院。



12月12日，泰国总理阿努廷在曼谷与内阁成员见面。新华社/路透

人民党11日晚向自豪泰党发表声明，称当晚的宪法修正案草案二读表决中，自豪泰党转变之前立场，投票支持上议院控制新宪法草案内容的条款，使得此次宪法修正程序无法真正促成民众所期望的新宪法，这不可接受。该党因此敦促阿努廷解散国会。

人民党还要求自豪泰党完成其在修宪方面的任务：确保看守政府在12月16日之前通过内阁决议，将2026年2月8日定为新宪法全民公投的日期。

同为反对党的自豪泰党12日召开紧急会议，讨论重要事项。为自豪泰党首朱拉汶12日接受媒体采访时说，阿努廷通过解散国会下议院避开了不信任案投票。人民党与自豪泰党此前签署的协议是“失败的政治交易”。

如何影响政局

根据泰国宪法，下议院议员选举必须在解散之日起45天至60天之内举行。选举委员会必须在解散下议院的谕令颁布后5天内宣布大选日期和议会候选人登记期限。按泰国媒体推算，大选投票日将定在明年1

月25日至2月9日之间，4月中旬有望产生新总理。

泰国国家发展管理学院副教授阿南·萨瓦拉威说，此时解散议会将使自豪泰党获得最大的政治利益。作为看守总理，阿努廷在选举期间仍掌握国家权力。如果泰柬冲突持续下去，将无法举行选举，看守政府将长期执政。此外，泰柬边境动荡导致公众舆论转向保守主义以及国家利益和安全，这无疑对人民党不利。

当前，泰国与柬埔寨在边境地区的冲突仍在持续。泰国素可泰·探玛提叻开放大学政治学系副教授尤塔蓬认为，泰柬边境事态已超出寻常摩擦，此时政府失去稳定性，可能影响维护国家主权和民众信心。泰国必须尽快走完选举流程，以便尽早成立新政府。

阿努廷11日接受采访时说，政府解散国会的举动不会扰乱泰柬边境的国家安全行动，维护国家主权仍然是安全机构的核心职责。

新华社特稿

俄军发动大规模空袭 乌克兰全国大范围停电

新华社莫斯科/基辅12月13日电（记者刘恺 李东旭）根据俄罗斯国防部13日发布的战报，俄武装力量12日深夜至13日凌晨对乌克兰实施了密集火力打击，摧毁多家乌军工企业。乌克兰总统泽连斯基称俄军空袭造成乌克兰全国大范围停电。

俄国防部称，俄军使用了陆基和海基高精

度武器，“匕首”高超音速导弹和远程无人机，袭击了多家乌克兰军工企业及其配套能源设施。打击目的达成，所有预定目标均被击中。

泽连斯基13日在社交媒体发文说，12日晚至13日凌晨，俄军使用450余架无人机和30枚导弹再次对乌克兰发动空袭，主要目标是能源设施。空袭造成2人受伤，数十

处民用设施受损，全国大范围停电。

泽连斯基说，空袭造成基洛沃格勒州、哈尔科夫州、敖德萨州、苏梅州、尼古拉耶夫州、赫尔松州、切尔尼戈夫州大批家庭断电，第聂伯罗彼得罗夫斯克州和切尔卡瑟州也遭到袭击。

泽连斯基说，俄方所为“绝非结束战争”之举，而是继续摧毁乌克兰。

欧盟决定无限期冻结俄罗斯资产

新华社布鲁塞尔12月12日电（记者康逸 丁英华）欧盟理事会12日发表的一份声明显示，欧盟决定无限期冻结俄罗斯在欧盟的资产。这为欧盟动用俄被冻结资产资助乌克兰扫除了一大障碍。

声明称，欧盟理事会当天紧急决定，暂时禁止将冻结在欧盟境内的俄罗斯中央银行资产转移回俄罗斯。该决定没有说明期限。而在该决定出台前，欧盟冻结俄资产的制裁措施须每六个月经27个成员国一致同意才能得以续期。

欧洲理事会主席科斯塔在社交媒体上说，欧盟领导人承诺维持俄罗斯资产的冻

结状态，直到俄罗斯结束与乌克兰的冲突并赔偿所造成的损失。

据欧洲媒体报道，该决定涉及的俄罗斯中央银行资产价值约2100亿欧元。

在定于本月18日举行的欧盟峰会上，欧盟领导人将研究利用俄罗斯被冻结资产为所谓“赔偿贷款”作担保，从而满足乌克兰未来两年的财政和军事需求。

匈牙利和斯洛伐克反对利用俄被冻结资产支持乌克兰。但欧盟理事会12日的决定意味着这两国今后无法“一票否决”相关措施。

匈牙利总理欧尔班12日在社交媒体

上表示，他相信该决定是按照特定多数赞成、而非一致同意的原则通过，即只需要占欧盟总人口65%的15个成员国同意。这意味着“欧盟的法治走向终结，欧洲领导人把他们置于规则之上”。

斯洛伐克总理菲佐在致科斯塔的一封信中表示，他将拒绝支持任何“涵盖为乌克兰未来几年军事开支买单”的举措。

12日早些时候，俄罗斯央行说，已在莫斯科仲裁法院对存管大量俄被冻结资产的欧洲清算银行提起诉讼，要求赔偿相关损失。俄央行说，欧盟使用俄被冻结资产的计划是非法的。

迪士尼与OpenAI达成战略合作与内容授权协议

新华社旧金山12月12日电（记者吴晓凌）美国华特迪士尼公司（迪士尼）与开放人工智能研究中心（OpenAI）11日宣布达成一项为期三年的合作协议，涵盖内容授权使用、股权投资等。

根据迪士尼官网公布的协议，迪士尼将成为OpenAI旗下生成式人工智能视频平台Sora

的首个主要内容授权合作伙伴。Sora用户可在授权范围内使用200多个迪士尼、漫威、皮克斯和《星球大战》角色制作短视频并进行分享和互动。协议明确不包含任何真人演员的肖像或声音授权，以尊重相关权利和法律规定。

迪士尼将对OpenAI开展10亿美元股权投资，并获得未来额外购买股权的认股权

证。双方还强调共同致力于负责任的人工智能使用，包括保护用户安全、维护创作者权益和避免有害内容生成。

迪士尼还将利用OpenAI的人工智能技术推动其流媒体平台Disney+的新产品开发，并在内部将ChatGPT等工具纳入员工办公与创意流程，以提升运营与创新能力。

美国流感活动水平上升 已有约290万例感染

新华社洛杉矶12月12日电（记者谭晶晶）美国疾病控制和预防中心公布的最新估计数据显示，美国本流感季以来已有约290万例流感病例，其中住院病例约3万例，死亡病例约1200例。

据美疾控中心介绍，美国本流感季刚刚开始，甲型H3N2亚型流感病毒是该流感季最主要的流行毒株。全美大部分地区的流感活动水平仍在持续上升。

截至12月6日的一周，美国公共卫生实验室共报告547份流感病毒样本，其中525份为甲型流感病毒，22份为乙型流感病毒。当周美国报告本流感季首例与流感相关的儿童死亡病例。

美疾控中心表示，本流感季美国已分发超过1.27亿剂流感疫苗，并建议6个月及以上人群每年接种流感疫苗，以降低感染和重症风险。

据美疾控中心网站介绍，美国流感季通常在秋冬两季，每年12月至次年2月为高峰期。每年接种流感疫苗不仅有助于预防流感感染，还可降低重症、住院和死亡风险，减少社区传播。此外，感染流感后应尽早开始使用抗病毒药物，这对老年人、慢性病患者等发生严重并发症风险较高的人群尤为重要。

埃及发现罕见太阳神庙遗迹

埃及旅游和文物部12月12日说，一支意大利考古团队日前在埃及首都开罗附近发现一处罕见太阳神庙遗迹。

旅游和文物部说，考古团队首次挖掘出神庙超过一半的遗迹。这处建筑面积超过1000平方米，“风格独特”，是古埃及都城孟菲斯地区墓葬群中“最大、最引人注目的山谷神庙之一”。考古人员已发现具有神庙特征的柱基、墙面材料和花岗岩门框等，还有一个“可能连接神庙与尼罗河或尼罗河支流”的斜坡。

这处神庙属于4000多年前古埃及第五王朝的法老纽塞里，位于开罗以南约20公里的阿布西尔地区，长期埋于尼罗河沉积物之下。

据法新社报道，德国考古学家路德维希·博尔夏特早在1901年就发现了神庙所在遗址，由于当时水位过高，无法进一步挖掘。考古人员迄今在阿布西尔地区发现了多位法老的金字塔，但规模不大。博尔夏特1912年发现古埃及“最美王后”纳费提提的半身像。

依据英国莱斯特大学研究，埃及第五王朝法老统治时期据信共建造6座太阳神庙。考古人员迄今仅确认其中两处神庙遗迹，包括目前发现的这一处。

太阳神是古埃及最高神祇，形象特点是人身鹰首，头上有一个太阳和蛇形标记。

新华社特稿

美国20州起诉特朗普政府 征收高额H-1B签证费

美国加利福尼亚州等20个州12日起诉总统特朗普领导的联邦政府，希望阻止后者把H-1B签证费用大幅提高至10万美元。

纽约、马萨诸塞、伊利诺伊和新泽西等州向马萨诸塞州波士顿一家联邦法院起诉特朗普政府。加州总检察长罗布·邦塔在声明中说，按照法律规定，签证费仅用于负担相关审批成本，而10万美元H-1B签证费远超成本。另外，特朗普作为总统无权征收这项费用，相关权力属于国会。

特朗普9月19日宣布将企业为H-1B签证申请人支付的费用提高至10万美元，称此举旨在确保美国引进的是高技能、不能被美国人替代的人才。

H-1B签证是美国一种临时工作签证，允许美国公司雇用外籍专业技术人员，以填补国内难以找到合适人才的职位空缺，主要被美国科技企业用于吸引高学历外籍人才。此前，企业为H-1B签证支付的费用通常为数千美元。

美国媒体分析，新的高额签证费用将影响亚马逊、微软、谷歌等科技巨头。这些企业长期依赖H-1B签证项目来雇佣软件开发工程师等外国员工。邦塔在声明中也指出，大幅提高这项签证费给美国教育、医疗等行业带来多种不利影响，包括导致不必要的经济负担和加剧劳动力短缺。

美国商会以及美国汽车工人联合会、美国大学教授协会等数家机构已于10月针对特朗普政府提高H-1B签证费提起诉讼。10晚些时候，美国公民及移民服务局大幅缩小了H-1B高签证费用的适用范围，表示其不适用于H-1B现有持有人或9月21日之前申请的人。

新华社特稿